

郑钦文，一个中国女孩的自信闪耀

“谢谢现场为我加油的中国朋友们，谢谢你们！你们给我带来了非常难忘的回忆，还有上面举着的国旗真的非常好看！”澳大利亚网球公开赛半决赛取胜，21岁的郑钦文说出这句话时，开心而自豪。

本届澳大利亚网球公开赛，中央球场一次次为郑钦文沸腾。她不仅获得2024年澳网女单亚军，也让全世界目睹新一代中国网球运动员的风采。

正如到澳网观战的国家体育总局网球运动管理中心党委书记白喜林所说：“新一代球员阳光自信，充满青春活力。”

而英国广播公司BBC则评价：“郑钦文与她的偶像李娜相似之处不仅仅在网球方面，她同样活泼、友好，像李娜一样吸引全球粉丝。曾经的李娜、现在的郑钦文可能是中国最好的‘软实力’。”

最喜欢的昵称是Queen Wen

在澳网的观众席上，常常有郑钦文的球迷举着横幅：“Queen Wen, Queen Win.”

郑钦文有许多昵称，她曾在一次采访中透露，“Queen Wen(女王文)”是她最喜欢的一个。

明亮自信，是她重要的性格特征。也正因如此，郑钦文名字英文拼写的谐音“Queen Wen”，便成了粉丝们对她的称呼。

在被问及教练团队不够大牌时，郑钦文曾回应：“如果我成了顶尖球星，我所有的团队成员不也就成大牌了吗？”

谈及偶像，郑钦文坦诚，成为职业球员之后，便不再把谁视作偶像：“因为要和她们同台竞争，要想打赢她们，就不能把她们放在一个更高的高度去仰视，应该平视她们。”

在成绩刚有起色、逐渐被球迷关注的阶段，郑钦文也曾因为自信发言而受到些许非议。

她很快洞察了其中的逻辑：“谦虚，赢了是谦虚，输了就是不自信；自信，赢了是自信，输了就是自大。”这个出生于2002年的女孩十分明确自省与自我之间的关系。

在自信与谦逊中，她始终在学习寻找平衡。今年1月的联合会杯比赛后，郑钦文曾表示：“(之前一段时间)可能在场上我因为对自己太过自信，我看待很多问题的角度太过于焦躁……身边人给我很多建议，我永远觉得那个时候我自己是对的。后来经历过很多事情后，我慢慢发现，其实不管怎么样，真正能帮助你的人只有你自己。但同时不要忘记了去信任身边的人，他们给的建议是需要听的。可能最后做决定的人是你自己，但还是需要把那些建议听进去，然后从多维度思考问题。”

而面对外界各种各样的评价，“Queen Wen”早已做好了应对的准备：“随着成绩越来越好，肯定会有更多人支持我、喜欢我，当然也会有更多人讨厌我。这都是我未来需要面临的课题。我知道更多的期待也会带来更多的压力，我觉得如果要成为一个真正顶尖的球员，我需要学习怎么去跟它们和平共处。”

这种坚实自信的底色，来自郑钦文对网球的全情投入与付出。从疫情期间凌晨4:30起床训练，到不断向教练要求加练，再到带伤坚持与世界第一交手只为不浪费切磋的机会，郑钦文知晓自己的能量，也明确自己的方向。她的每一分自信都出自实打实的努力。



“上面举着的国旗真的非常好看”

1月25日，郑钦文在澳网女单半决赛击败对手雅斯特雷姆斯卡，拿到了自己的首张大满贯决赛入场券。

赛后在中央球场接受澳网官方采访时，面对全场的中国球迷和挥舞着的五星红旗，她接过话筒用中文大声说道：“谢谢为我加油的中国球迷，(看台)上面举着的国旗真的非常好看！”

在很长一段时间里，网球都并非中国运动员、甚至并非亚洲运动员擅长的项目。

2011年，当李娜拿下首个大满贯时，9岁的郑钦文曾深受触动：“当她赢下大满贯冠军的时候，我就开始想原来我们中国人、亚洲人也可以在网球运动做得那么出色，也是有机会去和顶尖球员较量的。在娜姐没有赢之前，你会觉得那个舞台是不可触摸的。当娜姐打破这个屏障后，你就会发现那个也是我们可以达到的。她把不可能变为可能，我觉得这是很重要的一点。”

而如今，站在赛场上的她仍在用自己的努力证明，顶尖舞台并非中国球员不可触摸。

去年的杭州亚运会网球比赛对于职业选手来说并没有积分，郑钦文依然选择出战，这也是她第一次参加亚运会。接受新华社记者专访时，她表示：“其实没有什么特别的原因，就是为了荣誉，希望能为国争光。”

杭州亚运会夺金后，郑钦文说：“这个冠军的意义对我来说很重要，因为这是代表中国和我

身后的湖北。希望我的表现，能激励更多的湖北球员们，好好训练，享受网球就好。”

2023年10月29日，郑钦文在经历2小时51分钟的鏖战后，两次输掉“抢七”，败在巴西选手玛雅拍下，屈居珠海WTA(女子网球选手协会)超级精英赛亚军。赛后，郑钦文说自己赛前吃了止痛药，不顾团队反对坚持上场。

“其实在赛前的时候还一直在考虑究竟要不要上场，那是在为自己的身体作打算，因为我的团队一直坚持让我不上场比较好，他们知道我的身体什么样子，但是我自己考虑了一下，尤其是在中国，我还是想坚持打完这场比赛。”郑钦文说。

“我想要努力成为那些小朋友期待中的样子”

来自湖北襄阳的网球爱好者闵斌27日晚带着刚刚开始学网球的女儿一同在湖北奥体中心集体观赛。看到萨巴伦卡最初的高歌猛进，闵斌神色紧张，而在郑钦文渐入佳境，双方打得有来有回时，他又放松地大喊叫好。

“时隔十年，湖北又出了一位站在大满贯决赛舞台的球员，我觉得非常振奋、非常震撼。无论夺冠与否，郑钦文都给大家带来了正向的激励，都可能使更多的孩子愿意参与到网球运动中。”闵斌说。

“网球对于普通老百姓来说是比较小众的运动项目，但郑钦文等网球运动员在国际上展现出的自信姿态和幽默谈吐对于我们非常有吸引力，他们在国际舞台上闪闪发光，会让更多家长

和孩子想要参与到网球运动里。基数大起来，未来中国就可能涌现更多优秀的网球人才。”

与此同时，在位于墨尔本的澳网媒体间，一位澳大利亚记者发出了这样的感叹：“我大概从2001年开始定期报道澳网。当李娜捧杯的时候，我认为这是一个重大时刻。她不仅对中国选手产生了影响，也证明了亚洲球员是有机会的。需要有人先来实现突破，这就是李娜，但更需要人们不断地来证明。我们已经等待了很长时间，等待一个亚洲球员的再次到来。因此郑钦文能打进决赛，这非常重要。这会激励到她自己，也会鼓舞其他中国选手以及亚洲的选手们继续前进。”

郑钦文在李娜等一代中国网球金花的黄金时代中成长。

被鼓舞过的她，也完全明白，站上最高赛场的她会对那些赛场上、屏幕前的小孩产生何等影响。

“因为我小时候对于职业球员有很多期待和幻想，后来我进入职业圈后发现一些期待和幻想都被打破。所以我想努力做到一个成为那些小朋友期待、幻想中的样子。因为职业球员一定要专注，对自己的网球负责任。同时要成为一个外面很优秀，内在很好的一个人。这也是我的目标之一，因为我想那些很小很小的小朋友看到我，发现我不仅是一个好的球员，也是一个很好的人。一个在场外很阳光，很热爱生活的人。我觉得这对年轻一代会是很棒的激励。”郑钦文说。

新华社北京1月28日电